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Теоретичні ідеї і практичний досвід ученого мають важливе значення для практичної реалізації Державної 
національної програми «Освіта (Україна ХХІ століття), концепція гуманізації і гуманітаризації освіти, концепція 
громадянського виховання особистості (проект), сприяють формуванню національної системи освіти і виховання. 

Досягти мети виховання запропонованої М.І. Пироговим, не можливо без гуманних взаємин довіри і поваги 
учителя і учня у школі, поваги до особистості дитини. Отже, гуманне ставлення до дитини – основна умова розвитку 
дитячої особистості. 
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ГЕНДЕРНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Гринда І.П., магістрант 
Гринькова Н.М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність. Демократичні перетворення в сучасній Україні  передбачають гармонізацію суспільних 
відносин, у тому числі і гендерних. Гендерні відносини, що існують у суспільстві, є відображенням його гендерної 
свідомості, важливим чинником у формуванні якої є система освіти. Особлива увага в процесі реформ приділяється 
проблемі створення однакових умов для представників обох статей як рівних у правах і можливостях, що 
законодавчо закріплено в державних документах.  

Освіта і виховання молодших школярів на засадах гендерного підходу є вимогою часу в умовах розбудови 
сучасного українського суспільства. Гендерне виховання передбачає виховання особистості, готової до самореалізації 
в різних сферах суспільного життя, незалежно від гендерних стереотипів. Гендерний підхід передбачає розкриття й 
аналіз відмінностей в освіті між хлопчиками й дівчатками, проблеми упереджень у змісті шкільної програми, 
гендерний дисбаланс у системі освіти в цілому. Гендерне  виховання молодших школярів повинно здійснюватись на 
всіх етапах розвитку особистості.  

Ступінь наукового дослідження теми. Методологічні проблеми гендерної педагогіки висвітлені в працях 
О. Вороніної, В. Гайденко, Г.Гарфінкеля, Е. Гоффмана, В. Кравця, Л. Штильової. Питання введення гендерної 
складової в освіту досліджували Ш. Берн, Т. Говорун, О.Кікінежді, І. Кон, О. Ярська-Смирнова та ін. Водночас 
питання організаційно-педагогічних умов гендерного виховання та методики їх впровадження у навчально-виховний 
процес сучасної початкової школи залишаються недослідженими. 

Мета статті – визначити особливості гендерного виховання учнів молодшого шкільного віку. 
Виклад основного матеріалу дослідження. 
Гендерне виховання – процес, спрямований на формування якостей, рис, властивостей, що визначають 

необхідне суспільству ставлення людини до представників іншої статі. Специфіка цього виховного процесу полягає у 
розгляді людини як суб’єкта діяльності й тому для гендерного виховання, з одного боку, може бути використаний 
будь-який вид діяльності, а з іншого – спеціально організований особливий її вид.  

Гендер із позиції педагогів належить не просто до хлопчиків та дівчат, а до взаємин між ними і до способу 
конструювання цих взаємин, тобто як суспільство будує ці відносини та взаємодію статей у навчанні й вихованні.  

С. Вихор розглядає гендерне виховання як цілеспрямований і систематичний вплив на свідомість, почуття, 
поведінку вихованців з метою формування в них егалітарних цінностей, поваги до особистості, незалежно від статі, 
розвитку індивідуальних якостей і здібностей задля їх самореалізації, оволодіння навичками толерантної поведінки з 
метою побудови громадянського суспільства [2, с. 35].  

Своє бачення сутності гендерного виховання запропонував Г.Козловська, яка сприймає його як різновид 
«соціального виховання в інтеграції функцій правового, морального й статевого виховання, які потребують 
спеціальної організації і відповідного педагогічного керівництва, незалежно від вікової категорії вихованців» [1, 
с. 62].  

Гендерне виховання розглядаємо в двох аспектах: як систематичний вплив на особистість з метою 
забезпечення рівних прав і можливостей чоловіків і жінок у різних сферах суспільного життя, дотримання прийнятих 
у суспільстві гендерних норм і стереотипів; та цілеспрямований процес, що характеризує не тільки міжособистісне 
спілкування осіб різної статі та взаємодію в сім’ї, але й визначає їхні соціальні відносини.  

Чільне місце у формуванні статеворольової позиції та соціалізації поведінки дитини належить сім’ї. Саме 
вона відіграє основну роль у соціалізації сексуальності людини, у прищепленні культури між статевих взаємин. 
Кожен день родинного життя знайомить дитину з великою різноманітністю взірців і форм поведінки представників 
обох статей – слів, міміки, жестів, вчинків і манер трудової діяльності, взаємин, оцінних орієнтирів, установок тощо. 
Завданнями статевої соціалізації в сім’ї визначено: формування статевої ідентифікації дитини і гетеросексуальної 
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установки; виховання жіночності і мужності; статева просвіта та сексуальне виховання формування досвіду 
нестатевої любові; підготовка до виконання подружніх, батьківських ролей у майбутній власній сім’ї [5, с. 178]. 

Способом прояву гендерних особливостей дітей і відображенням рівня сформованості їх гендеру є гра. В 
ній діти через виконання певних ролей засвоюють уявлення про гендерну поведінку. Хлопчики частіше вибирають 
для гри «силові сюжети» й у зв’язку з цим – відповідні ролі. Дівчаткам більше імпонують ігри з традиційними 
жіночими ролями. Гра дає змогу засвоїти не лише соціальні ролі, але й набути навички спілкування й взаємодії з 
однолітками протилежної статі. Традиційні ігри спрямовані на засвоєння дитиною її гендерної ролі, яка набувається 
саме в ролевій грі (у дочки-матері, війну). 

Потужним засобом, за допомогою якого суспільство відтворює гендер і соціальні стосунки, є система 
освіти. Гендерна освіта як важливий компонент гендерної соціалізації особистості включає в себе: систематичне 
навчання, просвіту (тобто пропаганду й розповсюдження гендерних знань і гендерної культури), стимулювання 
гендерної самоосвіти. Гендерна освіта вирішує наступні завдання в загальному процесі соціалізації: 

– ознайомлення дітей з інституційними цінностями, нормами і правилами міжстатевого спілкування (норми 
релігії, накази і розпорядження, літературні пасажі); 

– формування адекватного розуміння дорослості: її змісту, істинних ознак, проявів і якостей; 
– формування тілесної ідентичності, з якою тісно пов’язаний психосоматичний потенціал; 
– розкриття особливостей жіночої і чоловічої психології, а також відмінностей поведінки представників 

різної статі 
– формування у підлітків і молоді правильного уявлення про взаємини статей, засновані на системі 

загальнолюдських і національних моральних цінностей [3, с. 25-26]. 
Мета гендерного виховання молодших школярів полягає не лише у формуванні правильного розуміння 

сутності моральних норм та установок у сфері взаємин статей, але й потреби керуватися ними в усіх сферах 
діяльності. У процесі гендерного виховання необхідно вирішити шерег конкретних педагогічних завдань, до яких 
відноситься формування: 

– соціальної відповідальності у взаєминах між статями, переконання, що і в сфері інтимних відносин 
людина не є незалежною від суспільства; 

– прагнення мати міцну, дружну сім’ю, що відповідає сучасним вимогам суспільства: рівноправність батька 
й матері в сім’ї, народження кількох дітей; свідоме і відповідальне ставлення до їх виховання як до свого обов’язку 
перед суспільством загалом, своїми батьками і дітьми; 

– здатності розуміння інших людей і почуття поваги до них не лише як до людей взагалі, але й як до 
представників чоловічої чи жіночої статі, здатності враховувати й поважати їх специфічні статеві особливості в 
процесі спільної діяльності; 

– здатності й прагнення оцінювати свої вчинки стосовно інших людей з урахуванням статевої належності, 
виробляти поняття хорошого й поганого вчинку в сфері цих відносин; 

– усвідомлення себе представником своєї статі, що підтримує самооцінку і почуття самоповаги, впевненість 
і потенціал самореалізації; 

– необхідних навичок спілкування й взаєморозуміння, а також здатності приймати усвідомлені рішення в 
сфері міжстатевих стосунків; 

– уміння дружити і любити, досвіду нестатевої любові [4, с. 18-19]. 
Засобом впровадження гендерного виховання в навчально-виховну діяльність школи є включення в освітній 

процес гендерної складової та застосування особистісно зорієнтованого підходу у взаємодії вчителів та учнів 
початкової школи. Розширення знань про стать молодшого школяра в процесі гри, сімейного виховання і навчання у 
школі, як правило, реалізує подвійну мету. Передусім, закріплює етичні установки на вибіркові між статеві відносини 
дітей (дружбу, приятелювання). По-друге, поглиблює наукове розуміння статевої поведінки людини, біологічних 
процесів, що відбуватимуться з тілом у майбутньому. Діти вчаться усвідомлювати прояви  статевості крізь призму 
наукових знань, набуття культурного розвитку.  

Незважаючи на стрімкий розвиток гендерного напрямку в освіті, педагоги у своїй практичній діяльності 
майже не враховують специфіку й вікові зміни хлопчиків і дівчаток. Аналіз наукової літератури та психологічних 
досліджень засвідчив, що у більшості вчителів немає єдиного бачення змісту та підходів до дітей за статевими 
ознаками. Саме виховання з урахуванням статевої належності молодших школярів допоможе уникнути 
дисгармонійної рольової ідентифікації, статево-вікових криз. Чимало вчителів дотримуються точки зору, що школа 
має задавати різні напрямки розвиткові хлопчиків і дівчаток, а тому поділяють предмети на «чоловічі» й «жіночі» чи 
«переважно чоловічі» й «переважно жіночі». Вчителі, по суті, визнають домінування хлопчиків у природничо-
наукових, точних дисциплінах, а дівчаткам заздалегідь відводять ролі дружин домогосподарок. 

Вирішення проблем гендерного виховання ускладнюється тим, що практично всі, з ким близько контактує 
дитина (вихователі дошкільного закладу, лікарі, вчителі), – жінки. Разом з тим поширення традиційних уявлень про 
гендерні ролі приводить до того, що в порівнянні з дівчатами хлопчики відчувають сильніший тиск з боку соціуму в 
напрямку формування статево-специфічної поведінки.  

Вважаємо, що гендерне виховання в сучасній початковій школі необхідно здійснювати з використанням усіх 
традиційних засобів педагогічного впливу: 

– своєчасна реакція дорослих на ті чи інші особливості поведінки дітей чи підлітків, їх взаємини з 
однолітками протилежної статі, емоційна оцінка цих особливостей; адекватна реакція на ті чи інші прояви 
сексуального розвитку дитини, що ґрунтується на розумінні того, що в їх розвитку є нормальним, а що – відхиленням 
від норми; 

– приклади правильного ставлення дорослих до представників іншої статі. Дорослі не повинні доводити до 
дітей свої конфлікти, не варто з’ясовувати в їх присутності свої стосунки і т. п. Приклади можуть бути взяті також з 
творів художньої літератури, кіно тощо. 
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Висновок. Отже, специфіка гендерного виховання учнів початкової школи полягає у звільненні від впливу 
статево-рольових стереотипів; відмові від культурного андроцентризму, протиставлення за ознакою статі в школі, 
родині та інших провідних інститутах соціалізації; формуванні практики взаємовідносин статей на засадах 
гендерного паритету; самовизначенні, самовдосконаленні і самореалізації кожної особистості. 
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ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНОЇ ВИХОВАНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Гринькова Н.М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Розбудова українського суспільства детермінує процеси формування в підростаючого покоління таких 
моральних рис, як гуманність, чесність, працьовитість, діловитість та інші. Однак, через тенденцію до зростання 
бездуховності, нівелювання цінностей життя, загострення питань сімейного виховання, становленню повноцінної 
підростаючої особистості не надається належна увага. Розв’язання цієї проблеми можливе завдяки створенню 
гнучкої системи виховання дітей та молоді, яка б ураховувала і потреби часу і, водночас, задовольняла запити та 
інтереси підростаючої особистості.  

У “Концепції виховання гуманістичних цінностей учнів” [2], “Концепції виховання дітей та молоді в 
національній системі освіти” [3] , а також у “Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті” [5] 
зазначено, що одним із пріоритетних напрямів реформування системи освіти є утвердження принципів 
загальнолюдської моралі.  

Таким чином, моральне виховання дітей та учнівської молоді сьогодні є важливою складовою змісту роботи 
навчальних закладів різних типів, головним завданням яких є формування моральної культури, активної життєвої 
позиції, правил співжиття, єдності слова і діла в підростаючої особистості.  

Проведений нами аналіз науково-педагогічної та методичної літератури засвідчив, що окресленій проблемі 
присвячено ряд досліджень. Так, філософські засади і передумови морального виховання охарактеризовано в роботах 
А.Ахвердова, Н.Бердяєва, А.Гусейнова, Н.Крутова, А.Лопуховської, О.Целікової та інших.  

Психологічні механізми та закономірності морального виховання школярів розкрито в роботах психологів: 
С.Анісімова, Т.Ващенко, В.Гуріна, М.Іванчук, Д.Колесова, Н.Непомнящої, Р.Павелківа, В.Рибалки, Є.Суботського. 

Методи та форми організації морального виховання вивчали Е.Бєловєрцев, З.Васильєва, В.Кротов, 
Л.Маленкова, В.Чорнокозова, Н.Щуркова. Технологічний підхід у навчально-виховному процесі обґрунтовано 
Л.Маленковою, О.Пєхотою, Л.Шульгою, В.Кукушиним. Особистісно орієнтований підхід в організації морального 
виховання вивчали І.Бех, О.Бондаревська, В.Бучківська, К.Чорна, І.Якіманська. 

Актуальність порушеної проблеми зумовила вибір теми статті, мета якої полягає в розкритті практичних 
аспектів реалізації морального виховання молодших школярів в закладах освіти. 

Одне з найважливіших місць у системі виховання підростаючих поколінь, як вже зазначалося, посідає 
моральне виховання, під яким розуміють планомірний, цілеспрямований процес організації та стимулювання 
різнобічної діяльності учнів, їх спілкування, спрямований на оволодіння школярами моральною культурою, яка 
визначає ставлення школярів до навколишнього світу. 

Важливих показників, які відображають стан виховної роботи у навчальних закладах, є рівень моральної 
вихованості учнів початкових класів. Під моральною вихованістю ми розуміємо певну властивість особистості, яка 
визначається наявністю і ступенем сформованості комплексу моральних якостей, що відображають розвиток 
особистісних характеристик, ставлень молодшого школяра до оточуючого соціального середовища, а також 
моральної поведінки [6, с.74]. 

У процесі організації виховного процесу важливо враховувати вікові зміни морального розвитку молодших 
школярів, слід орієнтуватися на необхідність реалізації структурних компонентів моральної вихованості, а також 
враховувати вплив соціальних факторів, які визначають спрямованість морального розвитку учнів молодшого 
шкільного віку. 

Слід відзначити, що в процесі морального виховання учнів початкових класів ефективним, як засвідчили 
результати проведеного дослідження, є застосування позитивного прикладу моральної поведінки, що в свою чергу 
висуває високі вимоги до особистості педагога, який має не лише школярів, а й сам бути високоморальним у своїх 
діях та стосунках із оточуючими людьми. Зазначене вище дає підстави говорити про актуальність суб’єкт-суб’єктних 
стосунків між вихователем та вихованцями, побудову виховного процесу на принципах гуманізму, співробітництва, 
співтворчості. 

Важливою умовою ефективної організації морального виховання молодших школярів, на нашу думку, є, 
насамперед, врахування системного підходу, який реалізовується на макро-, мезо- та мікрорівнях.  

Так, макрорівень передбачає проведення роботи з підвищення компетентності педагогів з проблем 
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